Mathematik * Jahrgangsstufe 8 * Wiederholung wichtiger Lerninhhalte zur 3. Schulaufgabe

1.

Hans wirft dreimal hintereinander einen Laplace-Wurfel. S

Mit welcher Wahrscheinlichkeit treten dabei folgende Ereignisse ein? e e
M
a) A= ,Nur gerade Zahlen* b) B=,Keine 6 & ,,,’u.:
L o°
c) C=,Augensumme 5 d) D=, Augensumme hochstens 16
. In einer Urne befinden sich 3 rote, 2 blaue und eine griine Kugel. —

Anna zieht aus der Urne zufallig 2 Kugeln ohne Zuriicklegen.
Mit welcher Wahrscheinlichkeit treten dabei folgende Ereignisse ein?

a) A=,2rote Kugeln® b) B =“Keine blaue Kugel”
c¢) C=,Kugeln unterschiedlicher Farbe*

. Gib bei jeder Funktion den Definitionsbereich und alle senkrechten sowie waagrechten

Asymptoten an. Skizziere anschlieend die Graphen.

3X b) g(x) = 3X

a f(x) =
) %) 2x -3 x> —4

. Gib eine (mdglichst einfache) gebrochen rationale Funktion f mit folgenden Eigenschaften an.

a) Der Graph von f hat senkrechte Asymptoten an den Stellen x, =0 und Xx,=3 und
die waagrechte Asymptote y =-1,5.

b) Der Graph von f hat senkrechte Asymptoten an den Stellen X, =—1 und X,=2 und
die x-Achse als waagrechte Asymptote und der Punkt P = P(1/2) gehdrt zum Graph.

c) Der Graph von f hat eine senkrechte Asymptote an der Stelle X, = -1 und die waagrechte
Asymptote y =2 und eine Nullstelle bei x,=3.

=P Bruchrechner

. Kirze so weit wie moglich!

9x* — 18x 6a’ + 6ab 2x% — BXy
Tav?2 19 b) a3 Aapl2 c) 3 2 2
33X —12 4a” —4ab X — 6X°y + 9xy

a)

. Vereinfache die Terme. Schreibe das Ergebnis ohne negative Exponenten.

3.,,4 2' -3
12’: Y b)  2x-(x+3) = —2— 0 3
3X°-y 3+X (xy?)

a) H(2x%y)

. Bestimme die L6ésungsmenge der Bruchgleichung.

3 x—-1 4 X+5 1 2
a) - = = b) > = +
2X—6 X“—9 3X+9 2X°— X 2—-4x 6Xx -3

. Lose die Gleichung nach der Unbekannten Rges auf.

1 1 1 1 1 1 1
a) = + b) = + +
R R, R, R :

gesamt gesamt 1
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Losungen

P 1 5° 125 ..-,.-..

1. a P(A) == =—-=12,5% b P(B) = = =—— = 57,9% :
) P(A)= 5= =125% ) P(B) =5 =50 ~57.9% e
o PA)=3_1 . 28% d) S+l 1038 9g1m
6° 36 6’ 54 54
2.0 PA)=>2-1_ 500 ) PB) =23 22 _ 400
65 5 65 5
9 Py 322HIL24212 2 g gy g 32421 22 1
6-5 30 15 6-5 30 15
33X 3, . 3 3
3.a) f(x)= 3 D; = Q\{E}’ senkrechte Asymptote X=2 ; waagrechte Asymptote y=>

3x 3x ) _ .
R iyl v sy v S B S

senkrechte Asymptoten: x=2 und x =—-2 ; xX—Achse ist waagrechte Asymptote

4. a) f(x):% b) f(x):ﬁ 0 f(x) = X+16

9x*-18x  3:3-x-(x—2)  3:3:x:(x-2) _ 3X

5. a) 5 = > = =
3x°—12 3-(x°—4) 3 (x—2)-(x+2) x+2

) 6a’+6ab  3-2-a-(a+b) = 3-2-a-(a+b) 3
a’—4ab® 2-2-a-(@*-b*) 2-2-a-(a—b)-(a+b) 2-(a-h)

0 2x-6xy  2:x-(x=3y) _ 2:x-(x=3y) 2
X% — 6x°y + 9xy*  X-(X*—6xy +9y?) X-(x—-3y)-(x-3y) x-3y
12x°:y* 12x° 3-4.x>  4x

6. a) 2 2 ~u2 2 a4 2 2 o2
33Xy Xy Tyt 3X7-y y

b)  2x-(x+3)7— 2 _ 2x2_ 2-(x+3) =2x—2x2—6=_ 62

3+x  (X+3)°  (3+Xx)-(x+3) (x+3) (x+3)
Xy ) x (xy?)?* 1 x?-x?.y! 1

c) L (2¢y)? = =
(xy*)* Y@y YAyt Ay

7. ) 3o xzt_ 4 3 X7l 4 53.(x-3)-(x+3)

2x—6 x°-9 3x+9 2(x—3) (x-3)-(x+3) 3(x+3)
3:3:(x+3) - (x-1)-2-3=4-2-(Xx-3) < 9IX+27 —6Xx+6 =8x—-24 < 57 =5Xx

57 57
X=—=114 ; L={—
5 {5}

b) x2+5 _ 1 N 2 - X+5 _ 1 N 2 /.2.3-%-(2x~1)
2X°—X 2-4x 6x-3 x(2x-1) 2(1-2x) 3(2x -1
(X+5):6=-1-2-3:X + 2:2-X << 6X+30 = —6X +4X <:>8x_—30©x_—§ L={—%}

R,R, 5y R 6R, 6

8. a R =—"=
) gesamt Rl + R2 gesamt 11 11 1



